ITpumep 1. ITycmo cxansaproe nose U onucwsaem NOMEHYUANLHYIO IHe-
pewro 3apada q1 = 1 6 nose dpyzo020 sapada gy = Lme Us=gng/r=1/r
Hatmu nosepzrocmu ypoens.

Pewenne. Bribepem nexaprosy CHCTEMY KOODJAMHAT C LEHTPOM B
sapsge q1- Torma r = /2244?2422 rne (z,y,2)—cyTb koOpAHHA-
Tbl 3apalia @2, pacHoyioxeHHOro B Touke M(z,y,z). Ouesumo,
9TO CKAJIADHOE I10/1¢  ONpEJETEHO BO BCEM [IPOCTPAHCTBE KPOME
Havajla KoopaMHAT. [Ina HaXokKIeHUA 3KBHIOTEHUMAILHOMN II0BEPX10-
CTH TNPHUPABHFAEM MOTEHUHAJIbHYIO 9HEPrHIO  (Ckansapuoe mosme) U ro-
crosinHoft C' = Up. Takum obpasom, ypasHenue NOTEHIMAJIBHO IIOBEPXHO-
ctu npuaumaeT Bug 1/v/z? + y2 4 22 = U, Orciona, Bo3Boja B KBaJpar,
nonyuunm 2 + 42 4+ 22 = (1/Up)?. dto ypasuenne onucpipaer chepy panny-
com R = |1/Up|. SkBunorenuuatbuas noBepxHOCTb ¢ GIbIIMM 3HAYCHIICA
MOTeHUMaIbHOM sHeprun Uy HaxoanTtes 6iike K Havaly koopaunar (3ap-
saay qp). Takunm 06pason, nosepxuocTsaMu yposis OyyT KOHUIEHTpHyecKe
cepnl, 1 HalE CKAIADHOE 11051e ABNACTCH CHePUUCCKI.



Ilpumep 2 . ITyemo CKAAAPHOE noAe onucweaem NOMEHYUANDHYIO
IHEP2UN 63AUMO0ETUCTNEUA eOUNUNHBIT 3apados q1 = 1 u gy =1 : U =

1/7‘. Buvucaums 2paduenm NoAA 8 MPOU3BOALHOU MouKe 1 8 mo4yxaxr
1\/10(1, 2, —2) U Ml(—l, —1, O)

Pemenne. B pmexaprosoit cucrene KOODZIMHAT HCKOMOE CKAJIIPHOE I10JIe

umeer BuA U = 1/vz?7+ 473 22, Boraucanm JaCTHLIE ITPOM3BOIHBIE
CKaJIAPHOTO MOJISA 110 Z,Y U 2 :

ou - ou —y ou —z

or (2?2 +y2 + Fad i % = (22 + 42 + 232 97 (z2 + y2 + 22)3/2 '

Taxmm obpasom, BexTop IPAJMEHTa UMEET BUJ

—

i + y] + 2k e
(z2+y2+ 2232~ 3

3neck 7 = (z,y, z) - asnsercs paauyc —BeKTode TOYKu M (z,y, 2).
Borancinm Teneps BEKTOD rpajuenTta B T. My u M;.

gradl = —

. (120 ug) ey
S e A 27
Sy (-1,-1,0) (-1,-1,0)
alljy, ="= = .
gra M, (1 R 0)3/2 \/g
IlIpumep 3 . Buuucaums npou3eodnyto cxaraprozo noas U = 1/r @

mouxe Mo(1,2, —2) no nanpasaernuro mowny M(1,-1,0).

Pewenne. Ins sBoruncienus IIPOM3BO/IHOIT 110 HANPABJICHIIO HEOOXOAMMO

BLIMHCIHTE BEKTOD I'pajiienta B To'ke My 1t Koopuunar HAIPABJIAIONIEr0
BexTopa l.I'pasuent uckomoro nons 6uur suraucnen o BTODOM HpUMEpe.
Hanee Haxoaum koopamHaThI Bekropa MoM,. ITlo npasuny - "us KOHILIA

BBIHTaeM Hadayo” nonyyaenm MM, = (-1-1,-1-2, 0+2) = (-2, -3, 2).



—

EpuuuunbiM BeKTOpOoM | B HampaBjieHUH BEKTOpA MyM, siBnsiercst opr
sekropa MoM; : | = MoMi/|MoMy| = (-2,-3,2)/VEA+9+4 =
(—2,-3,2)/V/17. Takum obpasom cosa = —2/v/17 , cosf = -3/V/17 ,
sy = 2/\/ﬁ [To 0buuM npasuaam HMEeM :

O | s
—a_l = ( 'I‘Cl(lU, l) =

(L,2,-2) (=2,-3,2)  1-(-2)+2-(=3)—2-(2) 12

27 V17 27/17 T AT
IIpumep 4. Bunucaums HAUbOABWLYIO CKOPOCTND USMEHEHUSA CKAAAPHOZO
noaa U = 1/r e mouxe My(1,2,—2).

Pemenue.

Fpa;meni*
1cKkoMmoro mosst B Touke My 6bl1 Bblumcien B npimepe 2 : gradU =
—(1,2,-2)/27. Janee BoruucisieM ANUHY BEKTOpa rpajuenta — |gradl| =
V14+444/27 = 1/9. Takum o6pasom, HanbonbIasT CKOPOCTh H3MEHEHHS]
nonst paBHa 1/9. Jlnst cpaBHEHHsT OTMETHM, YTO NMPOM3BOAHAS CKAJSIPHOLO
nosist B Toit ke Touke My, HO B HampaBjieHnn Toukn M (cMm. mpumep 3)
pasna 12/27/17, uto B 4/v/17 Menb1ue.

* IIpumep 5. Buuucaumsd Kocunyc yeaa mexncdy 2paduernmani CKAAAPHO20

noasa U = 1/r 6 mouxazx Mo(1,2,-2) u My(-1,-1,0).

Pemienune. I'pagueHTbl CKAISIPHOrO TMOJISI B HCKOMBIX TOYKaX OBLIH

BBIYHCTIEHBI B IPHMepe 3 : -

(1,2,-2)
o

Hanee, ucnonb3ys H3BECTHOE M3 AHAIMTHYECKOH TEOMETPHMH BbIpasKeHHe
JUIst KOCHHYCA yIila MeX Ay BeKTopamu @ u ¢: cos(ac) = (dc)/|al|e] momyuaum

gradUy, = — , gradUyy, = —

(gradUp,gradUyy,) 2
lgradUn,| - |gradUny, |

_1,2,-2) (-1,-1,0),3+v2 1.-(-1)+2-(-1)~2-(0) 1
T Al gy o o BT 3v2 oy,
Taxum obpa3oM, HCKOMBIH yron pasen 135°.

BekTop rpasueHTa MOXKHO HCIIOJIL30BaTh JJIsI aHAJHMTHYECKOro
TIOCTPOEHHSsI KacaTeJbHOM ILUIOCKOCTH K noBepxHocTd. JomycTum, uTo

IIOBEPXHOCTH 33JaHa ypaBHeHHeM f(z,y,z) = 0 B HEKOTOpOil JeKapTOBOI

cos(gradU M:g;radU W=




cucreme koopauHaT. OUEBHAHO, HYTO 3Ty IOBEPXHUCTL MOXHO pac-
CMATPHMBATH KaK IIOBEPXHOCTb yPOBHSI HEKOTOPOrO CKasapHoro mons U =
=f(z,y,2) npu C = 0. V3 anaqnruyeckoit reOMCTpHH XOpPOUIO M3Be-
CTHO, YTO JJIst TIOJTyYeHHs! yPABHEHUS IUIOCKOCTH HEOOXOAUMO 32aTh nse’
BEJIMYMHB! : BEKTOP HOPMAJIM IJIOCKOCTH N (A, B, C) u rouxy Mo(zo, vo, 20),
NpHHAIJIEKANLYIO IJIOCKOCTH. B 3TOM ciyuae ypapHeHue MJIOCKOCTH

npusumaer Bun A(z — zo) + B(y — o) + C(z — z) = 0. Uz cpoii-
crBa 1 ciiefiyeT, YTO BEKTOpP IPaJUEHTa MEepreHIUKYJIsIPEH MOBEPXHOCTH
YPOBHS ¥ €r0 MOXHO NPUHATEH 33 BEKTOP HOPMAi KacaTeJbHOM IIIOCKO-

cru : N = gradU. Taxum o6pa3om, ypaBHEHHE KaCATEILHOH B TOYKE
Mo(zo, Yo, 20) TIIOCKOCTH UMEET BUJL
ou ou ou

‘a“glMo(-’f =)+ b—?leo(y — o) + 5—2’—‘1\{0(2 —2z) =0.

Ilpumep 6. IToayuwums ypagHeHrue KACAMEALHOU NAOCKOCTIU K NOBEPTHO-
CTU MPETOCHO20 IANUNCOUIA 229492 /1642%/25 = 3 6 mowure My(1,1,1).

Pemell“e- ﬂaﬂ”blﬁ AIJIMIICOX L MOKHO paccMaTpiBalTh KaK IIOBCPXHOCTD
yposHs ckansproro noaa U = z*/9 + y2/16 + 2%/25 — 3. Kak ormeyasnoch
BbIIIle, B KAYECTBE BEKTOPa HOPMAaJli HCKOMOTH MJIOCKOCTH MOXKHO BbIOpATH
CpAjMeHT MO, BIYHCIEHHBI B Touke kacamua Mo(1l,1,1) : N =
=gradUp, = (22/9,9/8,22/25) a0 = (2/9,1/8, 2/25). Ucnons3ys obul-

_yio dopMyny,  IOJydaeMm yPaBHEHHE MCKOMOIt IJIOCKOCTH :
2 1 2 3
HpstERdg=T) Falrel)= 1.
S 1)+ 5+ g5z =

B kypce maTemaTnyecKoi pU3NKHU JOKA3bIBACTCS YTBEPACACHIIE,
YTO. MPOM3BOAHAA IO HANPABJIEHHIO OJMHAKOBA BAOJDL J11060i1  KpuBOIt
KacaTeNpHO#i K 3ToMmy HampasieHuio. IlosTomy ajisi  BBIMHCIEHHA
IPOM3BOJHOf 110 HANPABJEHUIO AOCTATOYHO 33JaTh TOUKY, B KOTOpOii
BLIYMCJISIETCST TPOM3BOJHAS M KPUBYIO, NPOXOISLIYIO 4€pe3 3Ty TO4KY,
KacaTeJbHash K KOTOPOit COBNaJaeT C 33JaHHLIM HalPABJIEHUEM.

IIpumep 7. Buwrucaumo npoussodnyto 06YMePHO20 CRAAAPHOZO MOAA W=
= arctg (xy) 6 mouxe Mg(2,4) no nanpasaenuro napaboav y = z?,
npoTodAwet wepes MY MONKY, 8 CMOPOHY YEeAuNenUsl abcyuccy T.

Pewmenuie. [Ina BblUMCIEHUA  TTPOU3BOMHOIN HeobxoauMo  3aJaTh
nanpapienne B Touke M, T.e. KacaTeJbHbIl BEKTOD B 3T0il TOYKE.
Jna HaxoxjeHus BEKTOpa, KacaTeJbHOro K napaboJic 1IpeJCTaBUM €€ B
napamerpudeckom suge. Ilpocreifiui crocob — npHlsThH NePEeMeHnyIo &
3a napamerp t:



Ec/1it cunTaTh 1epeMeHHyio ¢ ” BpeseneM’ , TO 3TH ypaBHEHUs ONMCbIBAIOT
KOOD/HHATHI TOUKH, ABIDKYyIIeiicst 1o napaboite. Kak xopo1io u3BecTHO U3
MEXaHIKH, BEKTOP CKOPOCTH ABHMKEHHs TOYKH KacaTesJeH K TPaeKTOPHII.
Inddepenuupys 9T ypaBHeHHA 10 " ppenenn’t, mojgyyaes, UTO BEKTOD,
KacaTe/pHbli K TpaekTopii myeer Bug ¥ = (1,2t). [lockonpky xoopaunata
v, = 1 > 0, mojyYeHHBIt BEKTOp CKOPOCTH HAampaBJeH B CTOPOHY
yBemdenus abcupcenl. Ecan Obr TpeboBasIoCh BBIYMCINTD MPOU3BOAHYIO
10 HANpABJIEHHIO B CTOPOHY yMEHbLUEHWS MEPEMEHHOH Z, B KadecTse
KACATEHHOrO BEKTOpa Heobxomumo Oblio Obl B3ATb —U. Touke Mo(2,4)
cooTBercTByeT 3uauenne napamerpa t = 2. IToacrapnsa 9T0 3navueHue B
BEKTOP CKOPOCTH, NOJIyuaeM BEKTOP, KacaTeJbHbli K napafojie B TOUKE
My(2,4) : ¥ = (1,4). Hanee geiicTayem o6bruHbIM criocobon. Haxomum
OPT BEKTOpa CKOPOCTH I = 3/l7] = (1,4)/V12+4% = (1,4)/V17. Danee

BBIYMCJISEM [TPOU3BOAHBIE CKaJIIpDHOI'O IOJIA:

oW y oW z

9z 1+ (zy)?’ dy 1+ (zy)?’

3aTen BbIYMCIsSEM IPAJHEHT B TOYKe My(2,4) :
gradUs, = (4/(1+ (2-4)%),2/(1+ (2-4)%)) = (4,2)/65.

Haxkomnel BbIYUCAAEM TPOH3BOAHYIO' CKAJIAPHOTO MOJIs W B HanpaBJIeHUH
BekTopa [ :

~
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